



社会学院“社院一周”

2024年第16期(总第172期) (5月13-19日)

2024年5月21日星期二

5月14日(周二)上午, Wolfgang Lutz 院士正式受聘上海大学。校党委常委、组织人事部常务副部长**沈艺**, 组织人事部副部长兼人才工作办公室主任**姜颖**教授, 学院副院长**纪莺莺**教授, 上海大学亚洲人口研究中心主任、人口研究所所长**蒋末文**教授、**朱宇**教授、副所长**陈晨**副教授, 上海大学经济社会学与跨国企业研究中心主任**刘玉照**教授等人出席本次签约仪式。姜颖主任代表学校和 Wolfgang Lutz 院士签署聘任合同。(张田田)



5月14日(周二)上午, 社会工作系邀请英国利物浦大学社会学、社会政策和犯罪学系助理教授**方超**, 作题为“文化和社会工作视角下的丧亲之痛和哀伤辅导”的专题讲座。主讲人旨在通过深入探讨中国文化背景下的丧亲之痛和哀伤辅导, 介绍该领域的研究进展和挑战, 并结合中国文化的角度, 分析丧亲之痛的社会和心理构成, 探讨如何从社会工作的视角提高哀伤辅导的质量。(莫晓燕)

5月14日(周二)上午, 社会工作系邀请上海市徐汇区精神卫生中心疾控精卫分中心社工部负责人**杨明远**中级社工师, 作题为“亲历者视角下的精神健康社会工作实践”的专题讲座。讲座内容包括: 徐汇区精神卫生中心社区康复服务实践经验; 汇心驿所中亲历者参与的社区康复服务品牌建设; 精神障碍亲历者参与社区康复服务体验谈等。(莫晓燕)

5月14日(周二)下午,上海大学亚洲人口研究中心特聘教授 Wolfgang Lutz 院士,作题为“Risk and opportunities arising from global demographic trends”的专题讲座。Wolfgang 院士在讲座中强调了全球人口趋势中所隐藏的危机,还讨论了气候与人口之间的相互作用,以及教育对于应对气候变化的潜在影响。这些讨论揭示了人口动态、社会经济发展和环境变化之间复杂的相互联系,强调了在制定政策和规划未来时,需要综合考虑这些因素以实现可持续发展。(张田田)



5月14日(周二)下午,黄浦区五里桥街道瑞南居民区居务办主任、副书记,五里桥街道社区基金会理事长,社工师,心理咨询师郑旦婷受邀作“点亮社区之光:社区工作者的成长之路与经验分享”的主题讲座。张乃琴副书记和社会工作系程金等参加讲座。(顾艳霞)



5月15日（周三）下午，上海大学经济社会学与跨国企业研究中心（IESM）邀请上海东方法治文化研究中心理事长、原民进上海市委城市治理委员会副主任**施蕃生**，作为题为“大上海都市圈民营企业抱团出海研究”的专题讲座。主讲人长期从事上海城市发展、经济体制改革、城市群与区域经济发展、社会公益与国际交流、基层治理与社会进步、城乡融合等领域的研究，本



The poster features the IESM logo at the top left. The main title is '大上海都市圈民营企业抱团出海研究' (Research on the抱团出海 of Private Enterprises in the Greater Shanghai Urban Circle). It includes a brief introduction, the speaker's name (施蕃生), the host's name (刘玉照), the date and time (2024/5/15, 14:00-16:00), and contact information for both offline (Shanghai University School of Social Sciences, Room 516) and online (WeChat Meeting ID: 739-965-491) participation. QR codes for both are provided at the bottom.

次讲座主要针对在大上海都市圈的产能发展相对饱和、城镇化率基本达到 60%的情况下，如何从“内卷”中脱身而出，抱团出海，到有需求和有潜力的东南亚及北美洲、北欧等，创建国际产业转移和创新园区进行了分享。本次讲座由中心主任刘玉照教授主持，以线上线下的形式召开。（莫晓燕）

5月16日（周四）下午，学院邀请2021届毕业生、绿城管理集团HR管理专业主管**钱美媛**带来“解锁求职密码——简历优化与面试技巧的解析”专题讲座。（顾艳霞）



5月16日（周四）下午，**范明林**教授受邀参加上海市拥军优属基金会杨浦区工作委员会主办的项目伙伴赋能支持暨座谈交流活动，并以“社会公益服务项目设计与评估”为主题开展赋能培训。

5月17日(周五)下午,社会学院2024年度公共性论坛第四讲之圆桌会“新旧之间的创造力——重思胡适的科学方法论”,杨勇博士主讲,李荣山、李松涛、肖瑛、张江华老师等为与谈人。李朔严副教授主持(莫晓燕)



5月18日(周六),常州市觅渡教育集团三校区所有党员教师及部分管理团队赴上海大学举办“重走秋白教育路”实境思政课活动,常州市觅渡教育集团校长、党支部书记徐志彤,上海市高校思想政治理论课名师工作室“胡申生工作室”负责人、上海大学教授胡申生,学院党委副书记、副院长张乃琴以及学院部分师生党员参与。胡申生教授作《瞿秋白是上海大学(1922—1927)马克思主义理论最主要的传播者》的主题报告。(叶小翠)



5月18-19日(周六-周日),纪莺莺副院长和《社会》杂志田青编辑参加云南大学主办的“[社会科学\(社会学和人类学\)方法论研讨会](#)”,田青担任第一单元“社会学与民族学进路(一)”的主持人,纪莺莺在第七单元“规范秩序和法律与社会科学(一)”发言,题为《作为“心态研究”的城市社区田野调查》,并担任第一单元的评议人。

主编:张乃琴 责任编辑:樊杰(本期编辑:应可为)
信息提供:莫晓燕、张田田、顾艳霞、叶小翠

5月18日（周六），学院与微电子学院联合举办研究生素质拓展活动，通过一个个妙趣横生的小游戏融入新的环境，帮助各位新同学结交新的朋友，促进跨学科交流，为研究生们营造轻松愉快的学术氛围。（顾艳霞）



5月18日（周六），上海大学经济社会学与跨国企业研究中心（IESM）联合主任**严俊**副教授，中心成员熊健然博士受邀参加CXO UNION、数字化转型网联合主办的2024华东CIO大会夏季论坛。论坛中，来自企业界和学界的多位嘉宾围绕合规、全球化运营等议题探讨企业出海或全球化过程中面临的挑战。严俊副教授作题为“从理想到实践：中国企业出海的合规经营悖论”的论坛主旨发言，并参加圆桌论坛，结合 IESM 海外田野调查的发现，探讨中国企业出海面临合规经营方面的挑战和理论思考。



晚到的消息

5月8日，范明林、项军、张天明三位老师作为主讲嘉宾参加上海大学出版社主办的2024年“4·23世界读书日”系列活动“一篇好的社会学论文如何诞生？——导师手把手教你写论文”交流座谈会，与同学们深入探讨了学术写作的经验和方法。

